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В науковій літературі виокремлюють два загальні підходи до 

моделювання економічних процесів на макрорівні – це статичні і динамічні 

моделі. Кожна з цих груп має свої переваги і недоліки, що визначає доцільність 

їх застосування у кожному окремому випадку. Так, у статичних моделях фактор 

часу явно не враховується, однак такі моделі найкраще пристосовані для 

вирішення конкретних тактичних завдань [3]. Тоді як динамічні моделі дають 

змогу показати взаєморозвиток процесів і їх взаємовплив на 

макроекономічному рівні.  

Одним із методів, що підтвердив свою прикладну цінність при вирішенні 

завдань макроекономічного рівня та формування фінансової політики держави 

є метод системної динаміки. Теорія системної динаміки була започаткована у 

60-70 роках 20 століття. Родоначальником цього методу, що полягає у 

комп’ютерному моделюванні проблемних ендогенних структур зворотного 

зв’язку для розробки і прийняття політичних рішень, був Дж. Форрестер 

(J. Forrester) [1]. І хоча цей підхід початково був сформований для моделювання 

стратегій приватних компаній, він знайшов багато застосувань саме на рівні 

державних структур.  

Прикладами наукових робіт із обґрунтуванням моделювання економічних 

процесів на загальнодержавному рівні методом системної динаміки є 

«Динаміка міст» (1969 р.) і «Світова динаміка» (1971 р.) Дж. Форрестера та 

«Межі зростання» (1972 р.) Д. Медоуз та інших. Незважаючи на широкі 

можливості застосування методу системної динаміки до проблем державної 

політики, на даний час цей метод використовується досить обмежено, що 

актуалізує питання вивчення його переваг та умов застосування. 
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Виділяють декілька факторів, які визначають доцільність застосування 

методу системної динаміки при вирішенні проблем державного регулювання 

економіки. До них відносять такі п’ять характеристик (проблем) державної 

політики, як: опір політиці, потреба проведення експериментів та витрати на 

них, необхідність знаходження консенсусу між стейкхолдерами, надмірна 

самовпевненість управлінців та необхідність врахування ендогенних 

факторів [2]. 

Складність середовища, в якому реалізується фінансова політика 

держави, може викликати опір такій політиці, що у свою чергу підриває її 

реалізацію та може навіть посилити вихідну проблему. Опір політиці є 

поширеним явищем у складних системах, що характеризуються багатьма 

циклами зворотного зв’язку з великими затримками між політичними діями та 

отриманням результату. Учасники таких систем можуть постійно не розуміти 

всю складність взаємозв’язків та систем в цілому, на які вони намагаються 

вплинути. 

Іншою характеристикою проблем державної політики є необхідність 

проведення експериментів, тобто перевірка дієвості запропонованих рішень 

економічної політики, та водночас висока вартість таких експериментів.  

Фінансові рішення, що приймаються на загальнодержавному рівні, мають 

значний вплив на функціонування економіки, та, як правило, не можуть бути 

анульовані, тобто стан системи часто не можливо повернути до початкового 

рівня. Експериментування та навчання на досвіді має фундаментальне значення 

для державної фінансової політики: маючи справу зі складними проблемами, 

політики будуть застосовувати регуляторні інструменти, спостерігати за 

поведінкою економічних суб’єктів та відповідно коригувати політику. 

Третьою характеристикою проблем державної фінансової політики є 

необхідність досягнення згоди між різними зацікавленими сторонами 

(стейкхолдерами) щодо переваг того чи іншого підходу. Формування 

фінансової політики не є простим прямолінійним процесом, в якому реалізація 

прийнятого рішення слідує миттєво за його прийняттям. Навпаки, політичні 
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сили, групи впливу, урядові і неурядові організації та інші стейкхолдери 

впливають на прийняття управлінських рішень, ефективність їх реалізації та 

результати для всього суспільства. 

Ефективному вирішенню проблем фінансової політики також заважає 

надмірна впевненість державних управлінців. У складних системах, що 

характеризуються високим ступенем невизначеності та значним лагом між 

прийняттям рішень і їх результатом, надмірна впевненість політиків у 

правильності обраного шляху вирішення проблеми є особливо ймовірною, 

враховуючи труднощі у проведенні оцінки власних результатів та 

можливостей. 

Останньою характеристикою проблем державної політики є тенденція 

приписувати небажані події впливу екзогенних (зовнішніх), а не ендогенних 

(внутрішніх) чинників. Такий підхід створює хибне уявлення ефективного 

внутрішнього механізму функціонування системи та порушення її рівноваги 

виключно під впливом зовнішніх загроз. Недостатній аналіз внутрішніх 

сильних і слабких сторін унеможливлює покращення стану фінансової системи 

за рахунок удосконалення внутрішнього налаштування і взаємоузгодження дій 

регуляторів. 

Отже, моделі системної динаміки є одними із найбільш дієвих 

прикладних інструментів, що можуть застосовуватися на державному рівні в 

управлінні фінансово-економічними процесами [4]. Вони дозволяють 

вирішувати конкретні економічні задачі, взаємоузгоджувати грошово-кредитну, 

фіскальну та інші складові фінансової політики держави, моделювати зміну 

певних параметрів державного регулювання економіки та вплив такої зміни на 

рівновагу і параметри функціонування інших взаємопов’язаних сфер. 

 

Виконано в рамках науково-дослідної теми «Механізм синергетичної взаємодії інструментів 

економічної політики як драйвер стабілізації секторів економіки в контексті зростаючих чинників вразливості 

внаслідок пандемії COVID-19» (Реєстраційний номер проєкту: 0120U104765), що фінансується за рахунок 

коштів Національного фонду досліджень України, 2020-2021. 
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Сфера економіки для залучення інвестицій, проведення операцій з 

цінними паперами та розподілу вільних коштів фізичних та юридичних осіб, 

між компаніями, що потребують додаткового фінансування їх діяльності, 

називається фондовим ринком (або ринок цінних паперів) і має вагоме значення 

для економіки країни. Тому, питання розвитку фондового ринку України є 

важливим для покращення рівня національної економіки.  

Фондовий ринок України існує вже більше 20-ти років, проте знаходиться 

на низькому рівні, у порівнянні з фондовими ринками економічно розвинених 


